

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ROBER REGIS

Η ΖΩΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΠΕΘΑΜΕΝΗΣ



ΗΝ είχε γνωρίσει στο άτελλέ του καθηγητού του. Μόλις την πρωτοαντίκρισε, τού φάνηκε σαν ένα πλάσμα ξεχωριστό άνωμεσα στις άλλες κοπέλες που έτόζαζαν όλη μέρα για λίγα φράγκα.

Ήταν μία παράξενη όμορφη ή Λουζία, με καστανά πικνά μαλλιά, όχρλόλευκο πρόσωπο, μαύρα δειροπόλα μάτια κι ένα άγγελικό χαμόγελο που λανιόταν πάντα πάνω στα λεπτά της χείλη. Τό κομί της ήταν λεπτοπραγμαμένο, μα κι όλες εκείνες τις αναλογίες που βλέπαμε στα κλασικά δημογραφηματα.

Μά έτος άπ' τα χαρίσματα αυτά, ή Λουζία είχε μία ψυχή σερνή, εύγενή, γεμάτη καλοσύνη και αγάπηγια παιδική.

Όταν τη γνώρισε καλύτερα ο 'Ιάκωβος κι έμαθε τις θλίψεις της, αισθανθηκε γι' αυτήν μία συμπάθεια άκατανήγη. Γιατί μέσα στην ψυχή του νέου αυτού που καταρίταν από ένα χωριό, τα αισθήματα είχαν μείνει άγνά, άπειρα, παθητικά. Έτσι έγινε ό εικονήτης προστάτης της νέας. Κι εκείνη, εις ανταπόδην, τού προσέφερε τόν ώριωότερον έρωτα που μπορεί να προσφέρει γυναίκα σ' αυτόν τόν νέο, τόν έρωτα που ζλεύει μέσα τόν τίνον εύγνωμοσύνη, τη στοργή, τή θυμασμό, τήν άφοσίση μέχρι θανάτου.

Ένα πρωί, ό 'Ιάκωβος της φηθόρισε σιγαλά:

—Θέλεις να γίνης γυναίκα μου, Λουζία;

Έκείνη άκινυόδωσε από χαρά.

—Δεν θέλω να πηγαίνης πιά στο άτελλέ, συνέχισε ό 'Ιάκωβος. Δεν θα ποζάρης πιά παρά μονάχα για μένα.

Κι από κείνη τήν ήμέρα, ή εύτυχία, από τό άστοχο τρελλό ποιά, ήθε και φύλασε παντοίαν στο φτωχικό σπίτι των δύο άγαπημένων σιζόνων.

Περνούσαν τόν καιρό τους εύτυχισμένοι, γεμάτοι γλυκειά χαρά και ήρεμία.Δέν τούς ένοιωσε πού ήταν φτωχοί, γιατί είχαν τά πλοήτη της αγάτης. της ήγείας και της χαράς.

Ό 'Ιάκωβος έσχεδιάζε βιαστικά-βιαστικά μεριζές ειζόνες κάθε μέρα, άπ' αυτές που πουλάνε οι μεταπώτες στα βουξάκια, κι έτσι κατορθώνε να κερδίζει τό φρομί τους.

Αυτό ήταν άρεστέ. Η αγάτη τους σινεπλήρωνε τά κενά και τη ζωή τους τη θεόμαινε τό μεγάλο όνειρο ότι μία μέρα ό 'Ιάκωβος θα δημοσιογούσε ένα άριστοέγγημα και τό άριστοέγγημα αυτό θα τούς έφρανε τη δόξα και τόν πλούτο.

Τόν πρώτο χρόνο μετά τό γάμο τους, ό νεαρός ζωγράφος, έχοντας για μοντέλλο τόν τη χαριτωμένη τού γυναικούλα, ζωγράφιζε μία «Πριγένεια που βαδίζει στη θυσία».

Όταν τελείωσε, επί τέλους, ή ειζόνα αυτή, έγινε δεχτή σέ μία μεγάλη έκθεση, αλλά δέν έζίνισε κανένος τήν προσοχή. Κανένας φιλότεχνος δέν έξήτησε να τήν άγορίση.

Η Λουζία, για να παρηγορήση τόν άντρα της, τού έλεγε με τόνο άστεϊότητος:

—Μά πήγες κι' εσύ, εύλογημένη μου, να ζωγραφίσης τήν Πριγένεια, έχοντας για μοντέλλο κείνη; Κάνω για Πριγένεια εγώ, που μοιάζω σαν κανένα παιλοκόμιστο της Μονιάρτης; Έπειτα, γιατί έπιμένεις σ' αυτά τά παλιά, τά χροακοπημένα θέματα; Άνοιξε τά μάτια σου στη γηφο σου ζωή. Δέν άπ' βλέπει. 'Ιάκωβε, αυτά που σέ περιβάλλουν, αυτά πρόκει να έξιμνησις στους πιαζές σου.

Ό νέος ζωγράφος άποφάσισε να άπολοιθήτη τη σοφή πράγματι συμβουλή της γυναικούλας. Μία καινούργια έπιδα τούδωκε νέες δυνάμεις και τόν έρχόμενο χρόνο παρουσίασε στην έκθεση έναν πίνακα που παριστάνε κιά Παριζιάνα μπροστά στον καθρέφτη της.

Η ειζόνα ήταν ζωντανή, παραστατική και τά χρώματα άρμονικώτατα. Μά άλλοίωμο! Έλεγε ή άλήθεια κι από τόν πίνακα αυτόν. Τήν πλοήσια τουαλέττα της «Παριζιάνας» τού, ό 'Ιάκωβος τήν άντέγραψε βιαστικά ένα θράδι, παρακολυθώντας τις μεγαλωρίες, μπροστά στην εισοδο της Όπερας.

Τό πλοήσιο περιβάλλον τής κοιμής κρίας τού είχε σχεδιάσει έτσι στην πύξη από τις έναιτησεις που είχε άποκομεισι μπαίνοντας στή μεγάλη καταστήματα νεοτερισμόν, και για τήν όλη σύνθεσι της ειζόνας μονάχα τη φαντασία τού είχε βοηθή.

Έτσι κι ό πλανός τού αυτός άπολοήθηκε τήν τέχνη τού πρώτου: Έμεινε άπαρατήρητος και άπουλητος.

Και πάλι ή Λουζία άρχισε τά παρηγορα άστεία της.

—Μά, άγατημένη μου, ήμουν για τέτοια πράγματα εγώ; Να θέλης να σου ποζάρω ός κομφομομένη, με ντεζολτέ και διαμαντικά και άριστοκρατική φιλαδέφεια; Τι άστείο!... Άς εινε όμως, 'Ιάκωβε, γελάστρες κι' αυτή τη φορά... Πρέπει να ξαναορίσης. Και, από παντός, να βρης πράγματα άληθινά... Η άλήθεια ή παριμένη μέσα από τήν πραγματικότητα, μέσα από τη δυστυχία της καθημερινής ζωής, αυτή, μου φαίνεται, πως πρέπει να σέ άμπαίνωη...

Μά αυτή τη φορά ό 'Ιάκωβος έννοιωσε μεγάλη αδυναμία, δέν μπορούσε να καταικήση τήν άπογοήτειά που άρχισε να τόν κωφίση. Μία μεγάλη άμφιβολία τόν έθασάνησε. Να είχε τάχα τό γάμοτο έκείνο, που χρεϊόζταν για να κατακτήση τις δύο αυτές χιμαρές: τη δόξα και τόν πλούτο;

Έκείνο τόν χειμώνα, ή Λουζία υπέφερε από έναν ξηρό και διακεκομμένο βίχα, που σιγά-σιγά έγινε βίχας σταρωτικός, σκληρός, κορραστικός. Μία άρχότης σκουπίστηκε πάνω από προσοπία της και τά βλέφαρά της έσφαιαν βαρεία, κορρασιμένα, σαν μαρμαίνα οσδοφάλλα πάνω στα μάτια της...

Ένας γιατρός που τήν ειδε, χαμογέλασε λιγητερά, για να της δόση τάχα θάρρος, και της έγραψε κάτι συνταγές, χωρίς όμως να πη τίποτε τό όριστικό.

Έτσι πέρασαν τρεις μήνες γεμάτοι άγονία και άνησιζές. Κι' ή άμορφη Λουζία μέσα με τήν ήμέρα έλυονε.

Πέρασε πολύς καιρός ώσπου να μπορέση ό 'Ιάκωβος να παραδέρζη τη σκληρή άλήθεια. Κι' όταν τέλος έκασάλαβε πως ή Λουζία τού θα πέθανε από φθίση, έννοισε πως όλος ό κόσμος κατακαυότισε σ' ένα ζωός.

Και όμως ή αγάτη τού, τού έδινε δυνάμεις να υποφέρει κωφά. Κατόωρισε να χαμογέλαη μπροστά στην άφοσση, να βασιση λόγια παρηγορα και χάριμα για να τήν ξεγελά. Και μία μέρα, που ή Λουζία αισθανόταν κάπως καλύτερα τάχα τόν έαυτό της, τού έφράτισε να τήν ζωγραφίση όπως εινε. Μά έκείνος κατέμαγε σ' ένα εύγενές ψέμμα: Ένώ τό μάτια τού έπλάνονταν στο χλομό της προσοπία, τό χέρι τού έσχεδιάζε πάνω στο μουσούά ένα πρόσωπο χαριτωμένο και γελαστό, ένα λαμό αλαβάστρινο, όπως καταστρόγγυλος και ένα στήθος γεμάτο ζωή, κομφομομένο από μία δυνατή πνοή ήγείας και ζωής. Και κάθε τόσο τής έλεγε:

—Ελα να ιδής, αγάτη μου, πόσο σου μοιάζει!...

Πέρασαν λίγες ήμέρες.

Κι' ένα πρωί ό 'Ιάκωβος, μόλις ξύπνησε, έννοιωσε μέσα στο δωμάτο μία παράδοξη παγερή σιγή. Η Λουζία, δίπλα τού, φαινόταν σαν να κοίτανε. Άζοώπησε τό χέρι τού στο χροάκα της έπάγο. Τό βίχας παγωμένο!...

—Λουζία!... Λουζία μου!... της φώναξε με τά θεοριά της άπελπίσις δάκρυα στα μάτια.

Άλλοίωμο!... Η Λουζία είχε πεθάνει!...

Γονατιστός τώρα μπροστά στο κρεβάτι της πεθαμένης γυναικούλας, ό νέος έβλαγε με λιγημούς, ενώ τά ξηρά από τήν όδύνη χείλη τού έφιλόσαν με άπελπίσια τά χλομά της δάκρυα.

—Πάει ή αγαπούλα μου!... Πάει... Δεν θα τήν ξαναδώ πιά...», μουρμούριζε με άναφύληγη.

Όλη ή δροσική νεότης, τά γλυκά της χαμόγελα, τά λόγια της, όλα καθήσανε σαν κωπός. Κι' αυτά τ' άπομεινάρια ιζόμια ενός εύτυχισμένου παρελθόντος, κι' αυτό τό λειψανο της αγαπημένης τού, θα πηγαίαν σέ λίγο να τού τό πέρουν! Δεν θάκιε τίποτε πιά, τίποτε άπολύτως από τήν πολυαγαπημένη τού, μέσα σ' αυτό τό έρωσστηρί που λαμφοκοπούσε κάποτε άπ' τήν παρουσία της!

Η σκέψη αυτή ξύπνησε μέσα στο στήθος τού 'Ιακώβου κιά σαν θυμό και τού άναψε συγχρόνως τόν πόθο να ζήτηση αντίλλαγμα από τη μοίρα. Τό ένστικτο τού καλλεπώνον ένόηθε με τήν άπελπίσια τού άνθρώπου. Σηρώθηκε κλονίζόμενος και χωρίς νάνα σέ θέσι να γνωρίση τό ήθος της δυνάμεις που τόν ήλάρυριζε, πήρε στα χέρια τήν παλέττα και τα πινέλλα τού κι άρχισε να σχεδιάη, να σχεδιάη!...

Πάνω στο νέο ταμπλό έσχεδιάζε τώρα με μία παράδοξη ψυχρότητα και άκριθεία έκείνο που έβλεπαν τά μάτια τού. Κι' έτσι μέσα σ' ένα περιβάλλον φράχειας και κομφομιζές, πάνω σ' ένα κορρασιμένο κρεβάτι, που τά σεντόνια τού σερντόντοισαν από πάτωμα, ζωγράφισε ένα σώμα γυναικός μωγγιμένο, περμένο άνάσκελα, με τά μαλλιά άνάστια, τά βλέφαρα κλειόμενα, σχεδόν μηλέ, με βίχες κίτρινης πύξης στα μάγουλα, με μισάνοχο τό στόμα, με δύο κόμποις άφροσύ στην άκρη τών χειλιών!... Έξωγράφισε όλη τη χλωμότητα, τό μορβίασμα, τό θάνατο, έδωκε όλη τη ρεαλιστική σκληροτητα της ζωής.



ΤΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»

ΤΟΥ ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΜΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ ΣΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ ΤΗΣ "ΚΑΚΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ,"

(Τι είδα, τι άκουσα και τι κατάλαβα)

Είπε κι άλλες άκόμια άμαρτίες, συνέχισε ο πάτερ Ματθαίος. Παράδειγματος χάριν, άμαρτίαν άποιος κοπτάει τις πλάτες άπό τή άρνώ και άλλα ζώα και πτηνά.



—Ο κύριος Κονδύλης δηλαδή, ήταν ήταν άποσπασματάραχος... —Κι όποιος έφαγε κόκκορα... —Και πάλιν ο κ. Κονδύλης. —Λέω όποιος έσφαξε, κόκκορα ήταν έχτιζε σπίτι, στα θυμέλια. Έπίσης είναι άμαρτωλοί και όσοι βιάζοντε στοιχειά ή άκούνε φωνές τή νόχτα!...

—Επαιρνε πλέον να νυχτόνη για καλά και ή άμαρτίες των άνθρώπων δεν είχαν τελειωμό. —Είπε πολλές άκόμια; έρωτώ τον άγιον ήγούμενον. —Πολλές, λέει; Άπειρες! —Μά τί όργή λέω, αυτά τή πλάσματα του Θεού, οι άνθρώποι, δεν κάνουν άλλο τίποτε παρά μόνον άμαρτίες; —Έργον του Σατανά.

"Οσες κόθουν τή μαλλιά τους

—Και ποιές είναι αυτές ή άλλες άμαρτίες; —Πρώτα-πρώτα ο καλλοπισμός. —Είπε άμαρτία και ο καλλοπισμός; —Βεβαίως. Άμαρτάνουν ένταίς που κόθουν τή μαλλιά τους ή τή βάρβουν, ή βάζουν ξένα, ή βάζουν ποιδρες, ή κοκκιανάδι, ή κρέμας, ή βάρβουν τή χείλη τους, ή τή φρυδιά τους, ή κάνουν μανικιούρο, ή άρνιουν τή νύχια τους, ή τού διαβόλου μεγάλα, ή καταραδόνουν τή μαλλιά τους ή βάζουν άρόνιατα και...

—Αυτά τή κάνουν όλες ή γυναίκες, άγιε ήγούμενε. Άλλά πού τή ξέρετε οσες όλα αυτά τή κοσμεκά, οσες ο άποτοαρηγμένους άπό τή νόχτη; —Μάς τή λένε τή πονηρά πνεύματα, πού με τή δαίμνια του Θεού βράζουεν άπό τους άσθενείς!... —Α! έτσι... είπα, και σημάδωρα να φύγω. —Κάτσε, πού πηγαίνεις; Έχωμε και άλλα άκόμια να είπομε. Παράδειγματος χάριν και τή περί φασκελιώματος και μωτζώματος!... —Καθώς κατάντησε ο κύριος σήμερα, άγιε πατέρα, φασκελιώστον και μωτζώσε τον... Άλλά έγώ πρότει να φύγω. Η νύχτα έπεσε και μόλις προφθάνω τού βελού για τήν Κρήτη!...

—Πατορι έχει κάθε μέρα. —Όχι!... Άπό τότε πού έγινε τού τρώστ της «Άκτοιλίας», έχει όποτε θέλει αυτή. Να μά μεγάλη άμαρτωλή, τήν όποιαν δεν σημετεράβαμε στον κατάλογο των παραπονομάτων... Τού τρώστ της Άκτοιλίας!... Βασανίζει τον κόσμο ποικιλοτρόπως. Βιάζει στο χειρότερο πέλαγος, τού Κρητισού, τον «Κρόνος». Τόν ξέρετε τον «Κρόνος»;... —Ήταν ένας κακοποιός θεός των ειδωλολατρών.

—Τότε, και! Τώρα είναι ένα παλιόπαιδο της εταιρίας, ένας σκολιωνής, με τον άρχαιο τού θεού δεν έχει καμμιάν άλλη σχέση, παρά μοναχή τήν άρχαιότητα και τού ότι, καμμιά μέρα, θα καταπιη κι αυτός τους έπαβάτες του, όπως εκείνος τή παιδιά του!... Πρότει όστόσο να φύγω, πάτερ άγιε, γιατί υπάχει φόβος να κοιμηθώ στο μοναστήρι σας!... Και ξέρετε;... Μου φαίνεται πως είμαι πολύ άμαρτωλός και σάς παρακαλώ να μη με δεχθήτε!...

Και τού φίληρα τού χέρι. —Πήγαινε εις τού Κυρίου τήν ευχή!... μου είπε. Δεν φαίνεσαι κακός, και θα είναι καμία να χάσης τήν ψυχή σου!... Όσοτε θέλεις, έλα να εξομολογηθής!...

Έδοξέυε ως τού βράδυ, χωρίς να σταματήση, σάν έννοστιμμένος. Κι όταν άργά τού λυκόφως άρχισε να ρέχνη τή σταγερή του θαυμάδα στο έρωσθηρι, ο Ξωγράφος έπασιμάνησε. Ο πύνακας ήταν έτοιμος!...

\*\*\*

Στήν έδοκα της χρονιάς έξέσης, όλοι μιλούσαν για τή λογαριαφή της «Πειθαμένης Γυναίκας». Η είδών αυτή, ή τόσο παρακατωτικά συγκινητική στην αλήθεια και στην εύλακρυνία της εκτελέσεως, άνάγκασε τους έπισκέπτες να σταματήσουν άδθλητα και να μένον καρφωμένοι μπροστά της, σέ σπάζει σεβασμού και θαυμασιού. Η έπιτροπή έδοκε τού πρώτου βραβείο στον Έλασοβο.

Η Κοιλία είχε κρατήσει τήν ύπάζεσθι της; Αυτή τήν εδοήθησε να δοξαστή. Μά —άλλοίμονο!— με θυσία της ζωής της...

—Θά έλθω!... Τήν ευχή σας. —Θά δέκμαι εις τόν Ύμνιστον... —Νά δεηθήτε, σάς παρακαλώ, και διά τόν κύριον Μαρίην. —Όσο άμαρτωλός και άν είναι, θα δεηθώ και δι' αυτόν!...

Όταν έδγγηκα άπό τήν Μονήν, ήτανε πειά σκοτάδι. Κάτω στη θάλασσα, ένα φαναράκι έφεγγε. Καμμιά βάρκα ναυτικού ίσως... Άπάνω στον ούρανό άναφαν τή καυτήλια του Θεού!... Όταν ανέβηκα σού αυτοζάνητο, ένα παιδί με πλησιάζει. Με παρακαλεί να τού πάρω στήν Άθήνα κι' αυτό. —Τί θέλεις έσύ έδώ; —Έργωρα κωφά άπό τόν πατέρα μου και ήρθα για να προσκωνήσω.

—Και πού τόν ήξερες τόν δράμο; —Ένας φίλος μου με έφερε. Θά ήτανε ένα παιδάκι 14 χρόνων. Ελιστάθιος Ζαχαρίον έλέγετο. Τού πήρα.

Μόλις προχωρήσαμε λίγο, μου λέει ο σωφρός: —Ξέρετε, όμιολόγηρα κι' έγώ τήν πίστιν τήν αληθινήν. —Τουτέστιν; —Τί τουτέστιν; —Άηλαδή; —Εξομολογήθηκα και παραδέχθηκα τήν πίστι των Παλαιομερολογητών. Με έπεισαν τή λόγια πού σου είπε ο ήγούμενος. Έσένα δεν σε έπεισαν; —Τόσο πολύ, πού μόλις φτάσω στήν Άθήνα, άμέσως θα ριφθώ... —Πού, άμαρτωλέ; Στή θάλασσα!... —Όχι, άλλα σε κάθε είδους... άμαρτία! —Τί λές!... —Τήν αλήθεια!...

Φτάσαμε επί τέλους στήν Άθήνα, κατέβηκα στον Πειραιά και ανέβηκα στο βελούρι. Γεμάτο και σπύ από ήθοποιούς πού πήγαιναν στο Ήρώλειο, κόσμο πού πήγαινε στο χωριό του, τόν κ. Πιστολόκη πού πήγαινε στα Χανιά.

Ήταν Μεγάλη Τετάρτη. Άλλοι ενήστεναν και άλλοι έτρωγαν. Μερικοί πού τρώγανε, έτρωγαν ξερό τυρί. Ο κ. Πιστολόκης πού ενήστενε, έτρωγε μαύρο χαβιάρι, άστακό κτλ. Όταν βγήκα στο Ρέθυμνο, έτηλεγράφησα στον άγιον Ματθαίο, παρακαλώντας τον να μου λύση τήν άπορία αυτή:

Ποιός τηρεί τή δόγματα και σέβεται τού πάθος του Χριστού; Ο έχον και τρώγον, κατά παράβασιν, φομοτόρι, ή ο μη έχον και τρώγον, κατά τή παραδεδομένα, τόν περιόριστον; —Έγώ, μου λέγει ο δικηγόρος κ. Δαριμάρος, έμαγα μόνον τσάι και έληές. —Άφησε, τού είπα, να ιδούμε τί θα άπαντήση ο άγιος ήγούμενος.

Άλλά κοντεύει να έρθη και ή άλλη ή Λομφική και άπάντησιν δεν έλαβα άκόμια!...

Κι' έτσι παραμένει ένα μεγάλο ζήτημα έντελός αίλιτο. Να τρώγη κανείς ή να μη τρώγη τή σαρωαστή; Να νηστεύη ή να μη νηστεύη κανείς; Στήν περίπτωσι αυτή θα έλπεσε να ληφθή ίση ήμεν και ή υγεία του λαού.

Όταν δεν έχεις μαύρο χαβιάρι και άστακό, τί θα φάς; Ο πάτερ Ματθαίος θ' άπαντοίσε ίσως;... —Φοβά και νερό! —Άλλά τί ή άνθρακας με φρονά και νερό μόνον; —Ήσο τού ζήτημα!

Όλόγο μαύρο χαβιάρι αξίζει όσο και ο Παράδεισος. Κι' έχει πάνω άλλοστε θα καλοπαιγνούν κι' άς λέει ότι θέλει ο πάτερ Ματθαίος. Ο Θεός είναι πάνσοφος. Κι' ένας σοφός Θεός, θα ξέρη να δειχμα τή έλκεκά φαγητά. Φαντασθήτε τούς άγγέλους τρεφομένους με λαζάνια και ταρινόσνια!...

Τί φράση!... Τους ταιριάζουν πού πολύ οι ψηφοί φαρισανόι. Κι' άποαίως τή γείμισιά τους θα είναι έλεκατάτα. Θεά!... Παράδεισιακά!...

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ. "Οσες βάφονται..."



Ο κ. Κονδύλης!



Οσες βάφονται...